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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximat horas y 30 minutos

Ese examen tiene ocho problemas. Debes respordeatra de ellos. En caso de res-
ponder a mas preguntas de las estipuladas, lasestap se corregiran en orden hasta
llegar el niumero necesario. Esta permitido el us@alculadoras cientificas que no
presenten ninguna de las siguientes prestacioapl{a grafica, posibilidad de trans-
mitir datos, programables, resolucién de ecuaciar@sulo de determinantes, deriva-
das e integrales, almacenamiento de datos alfamoaér

1 -1 1
1°) Dada la matrid = <m n 1):
1 1 2

a) Obtener los valores de los parametrog n para que la matriz A coincida con su
traspuesta, y no tenga inversa.

b) Param = 0 y n = 3, obtener, si se puede, la matriz inversa.

¢) Param = 0 y n = 3, resolver la ecuacion matricia:- A + 2 - I; = A2,

a)
Para que una matriz no tenga inversa es necegarise anule su determinante:
1 -1 1
JAl=0=>m n 1|/=0 2n+m—-1—-n—-1+2m=0;
1 1 2

3m+n—-2=0; 3m+n=2. (¥

1 -1 1 1 m 1
A=At=><m n 1>=<—1 n 1>:>m=—1.

1 1 2 1 1 2

Sustituyendo el valor obtenido deen (*): 3:-(-1)+n=2=n=>5.

b)
Param = 0 yn = 3 el modulo de lamatrizAeMd| =3 -2 = 1.
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$<0
0

c)

1 -1 1
La matriz resultase4=<0 3 1).
1 1 2
1 -1 111 0 0
(A“):(O 3 110 1 0):){F3_>F3_F1}=>
1 1 2lo 0o 1
1 111 0 0 ) 1 -1 1|1 0
3 10 1 0>=>{F2—>§F2}=><0 1 o 2
2 1l-1 0 1 o 2 1l-1 o
F,>F,+F Lol 0
%
FZ_)FZ_ZI;}: 0120 2 0|lo(ro3-F)o
o T 0 0 -1 2 1
SN AN
= = = =
3 3 -1
0 1l-3 —p 3/ W7 h—sh 0 0 1l-3

5 3 —4
=A1= < 1 1 —1).
-3 -2 3

0
0>=>
1

3
1
—2

—4
-1
3

>:

X-A+2 I, =A% X-A=A2=2-1;; X-A-A ' =(A2-2-1;)- A7

X I=(A2-2L)-Al=X=(2-2-1) AL

|

2
1
3

1 -1 1\ /1 -1 1
A2—2-13=<0 3 1)-(0 3 1)—2-13=
1 1 2/ \1 1 2
—3 2 2 00 0 -3 2
10 5)—(0 2 0>=<1 8 5).
4 6 0 0 2 3 4 4
0 —3 2 5 3 —4
X=(A2—2-13)-A‘1=<1 8 5)-(1 1 —1>=>
3 4 4/ \-3 -2 3
—9 -7 9
=>X=<—2 1 3).
7 5 —4
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2°) Una empresa produce dos tipos de camisas clas pdancas, grises y rosas. Para
hacer una camisa del tipo A hacen falta 20 petéaechs, 20 grises y 30 rosas, mientras
gue para una camisa del tipo B se necesitan l@saldncas, 20 grises y 60 rosas. La
empresa dispone de un maximo de 900 perlas blgntd$0 grises, y decide utilizar
al menos 1.800 perlas rosas. Se sabe que el berggfie se obtiene por cada camisa
del tipo A es de 60 euros, y por cada camisa plel&ide 50 euros.

a) Calcula cuantas unidades de cada tipo de camimapteducir para obtener el ma-
ximo beneficio, asi como el valor de dicho benéfici

b) ¢ Es posible que la empresa fabrique 40 camisagpdd y 20 camisas del tipo B?
Razona la respuesta.

a)
Searx e y el niumero de camisas de los tipos Ay B que sectaben la empresa,
respectivamente.
20x + 10y <900\ 2x+y <90
Las restricciones soz'ox +20y < 1400( x4y <70
J0x + 60y > 1.800( x+2y=60(
x=20y=>20) x=0;y=>0

D =2x+y<90=y<90-2x=0(0,0) - Si. ; 900 4:
y

@=2x+y<70=y<70-x=0(0,0) - Si. oo
y

60—x X 60 0

B=2>x+2y=>60=>y> -— = 0(0,0) - No. y | 0 | 30

La zona factible es la que aparece sombreadafigufa.
La funcion de objetivos es la siguienféx, y) = 60x + 50y.

Los vértices de la zona factible son los siguientes

A:>x+2y:60:0}=>y=30=>A(0,30).
x=0
x=0
B=>x+y=70}=>B(0‘70)'
2x +y=90) 2x+7y =290 o
€= x+y=70} —x—y=—70}=>x_20’
204y =70=y =50 = C(20,50). )

0 20 40 60

}=>3x=120; x = 40; 40+ 2y = 60;

D:>2x+y:90} 4x + 2y = 180

x+2y=60) —x—2y =-60



2y = 20; y = 10 = D(40,10).

Los valores de la funcidon de objetivos en cadadmdos vértices son los si-
guientes:

A= £(0,30)=60-0+50-30=0+ 1.500 = 1.500.

B = f(0,70) =60-0+50-70 =0+ 3.500 = 3.500.

C = f(20,50) =60-20+50-50 = 1.200 + 2.500 = 3.700.
D = f(40,10) = 6040 + 50 - 10 = 2.400 + 500 = 2.900.
El maximo se produce en el puri(20,50).

También se hubiera obtenido el puitpor la pendiente de la funcién de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

f(x.y)=60x+50y=0=>y=_%xz_gx:mz_g

Debe fabricar 20 camisas tipo Ay 50 camisas tipo B.

El beneficio maximo es de 3.700 euros.

b)
Como se observa en la figura, el pu{d0, 20) no pertenece a la zona factible,

por lo cual, la respuesta a la pregunta es nobstante se justifica por no satisfacerse
todas las restricciones del enunciado.

2:40+ 2090
P(40,20) = 40+20<70
40+ 2-20 =60

No es posible fabricar 40 camisas tipo Ay 20 camisas tipo B.
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x3 + 3x? si x<1

3°) Sea la funciofi(x) = { ac+2 six>1-
" >

a) Determina el valor del parametaopara que la funcioff(x) sea continua en el
puntox = 1.

b) En el casam = 1/2, determina la ecuacion de la recta tangente anleidn en el
punto de abscisa= 2.

¢) En el casm = 2, realiza la representacion gréafica de la funcpara ello, calcula
los maximos y minimos relativos y los puntos déekibn cuando < 1.

_ 3 24.2_2),
d) Calculal—f(x +3x% + - ) dx.

x2

a)
La funcionf (x) es continua en R, excepto para 1, cuya continuidad es du-
dosa y se va a determinar el valor reafg@ara que lo sea.

Una funcién es continua en un punto cuando suteBrpor la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valta tiencion en ese punto.
lim f(x) = lim(x3 + 3x%) = 4
Parax =1= x__>1 x__)l ) =
xll)r%f(x) = lcl_rg (ax +;) =a+2=f(1)

=>xli_)r§1_f(x)=xli_>r{1+f(x)=f(1)=>4=a+2:a=2.

b)

RN

Paraa = 1/2'y x = 2 la funcion resultg (x) = > +

Parax = 2 esf(2) =1+ 1 = 2, por lo cual el punto de tangenciaRsg, 2).

La pendiente de la tangente de la gréafica de wmadn en un punto es el valor
de la derivada en ese punto.

2 1 1
2=l lom=o.
22 2 2

£/ =

N

—Zom=f(Q2)=

N | =

La expresion de una recta conocido un punto eha@nte viene dada por la
férmulay — y, = m(x — x,), que aplicada al punt®(2,2) conm = 0 es:

y—2=0-(x—2)=0= Larectatangenteest =y —2 = 0.




c)
x3+3x%six<1

En el casm = 2 la funcidn resulta s¢f(x) = { 2 . :
2x + S Stx >1

Cuandox < 1 y con objeto del calculo de los maximos, minimgsuptos de
inflexién se considera la funcion géx) = x3 + 3x2.

g'(x) = 3x* + 6x. g (x) = 6x + 6.
gx)=0>3x2+6x=0; 3x(x+2)=0; x;, =—-2,x, =0.
g"'(=2)=6-(-2)+6 = —6 < 0 = Maximo relativo para x = —2.
g(=2) = (=23 +3-(=2)? = =8+ 12 = 4 = Max.= A(=2,4).
g''(0) = 6 > 0 = Minimo relativo para x = 0.

g(0) =0 = Min.= 0(0,0).

gd'x)=0=>6x+6=0; x+1=0=x=—1.

g'"'(x) = 6 # 0 = Punto de inflexién para x = —1.
g(-1)=(-1)3+3-(-1)2=-143=2=P..= B(-1,2).

Paraa = 2 la funcién es continua en= 1, por lo cual;f(1) =13 +3-12 =
2-1+-=4>C(1,4).

}Uk
- of  [JF
Otros puntos de la curva son los siguientes: E/
20 17
M(=3,0): D(2, 5),5(3,?) yF(4,7). —+ 6 D
La representacion gréfica, aproximada, de la fun-  f\ | | f(x)

cion es la que se indica en la figura adjunta. . / B\Z/ 1
Ml \Yy X
@) = / : =

sz(x3+3x2+§—i)-dx: —T

x2

4 3 -1
=L X olx—4- 24 C>
4 3 -1

4
=>I=f(x3+3x2+3—i2)-dx=x—+x3+Lx2+i+C.
X X 4 X

k*kkkkkkkkk



4°) Se considera la funcidi{x) = ax3 + bx + 11:

a) Calcula el valor de los parametwg b para que la funcidfi(x) tenga un extremo
relativo en el punt®(2, 5).

3 -9 . . .
b) En el caso de = 5y b = - estudia los extremos relativos y los puntos fle-in
xion de la funcién.

¢) Enel caso de = Z yb= _79 representa y calcula el area de la region liraifaar
la funcidn, el eje de abscisas OX y las regtas—2 y x = 2.

“ Por contener al punt®(2,5) = f(2) = 5:
f(2Q)=a-23+b-2+11=5; 8a+2b=-6; 4a+b=-3. (1)
Por tener un extremo relativo 8Q2,5) = f'(2) = 0:
f'(x) = 3ax? +b.
f'(2)=3a-22+b=0; 12a+b=0. (2
Resolviendo el sistema formado por las ecuaci(ies(2):

12a+b=0 12a+b=o}:>8“:3:>“:

©|w

4->+b=-3; 2+b=-3; 3+2b=—6 2b=—9=>b=—§.

b)
Paraa = Z yb= —g la funcion e¥ (x) = §x3 —gx + 11.

Para que una funcién tenga un maximo o minimoivelan un punto es condi-
cion necesaria que se anule su derivada en ese [sta condicion, que es necesaria,
no es suficiente; para que exista el maximo o mires\necesario que no se anule la
segunda derivada en ese punto para el valor qu& lanprimera derivada.

Para diferenciar los maximos de los minimos serre@ la segunda derivada;

Si es positiva para el valor que anula la primegdrata de un minimo y, si es negativa,
de un maximo.

frx) =2x% ==, 1) =2x.



f(x)—O: x —E—O;x2—4=0; x?=4>x, =-2,x, = 2.

frf-2)=7(-2)=-;<0= 4

= Maximo relativo para x = —2. .\ -1

f(=2)=2- (=2 =2-(-2)+11 =

=—-3+20=17 = Max.: A(=2,17).

fr@=7-2=2>02

= Minimo relativo para x = 2.

—3.23_2. —
f@)y==-2°—--2+11

=3-9+11=5= Min.: B(2,5).

- R0 2 4
c)

Con los datos obtenidos en los apartados antsserpuede hacer una represen-
tacion grafica, aproximada, de la funciffx) = §x3 — gx + 11, que es la que apa-
rece en la figura adjunta.

2

S = f f(x) - dx—f (x ——x+11) dx_[———_+11x]2:

= (-2 1) - [FEE_2E g (-2)] =

=(-3-9+22)—(-3-9-22)=10+34= S = 4412
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59 Dos cajas, A y B, contienen bolas de coloreslasiguiente composicion: la caja
A contiene 5 blancas, 3 negras y 2 rayadas y falitancas y 6 negras. Por otro lado,
tenemos un dado que tiene 4 caras marcadas cetndaAly los otras dos con la letra
B. Tiramos el dado, y sacamos una bola al azaa daj& que indica el dado:

a) ¢,Cudl es la probabilidad de que esa bola seaddanc
b) ¢ Cual es la probabilidad de que esa bola seaaayad

c¢) La bola extraida ha resultado ser blanca. ¢ Cualgsbabilidad de que proceda de
la caja B?

N =

| w
Il
ul] =

o

I
vl = U"‘1|N U"‘1|N

Wk m Wik WIN W WS
Gl w YN Gle e

o
I
o

P =P(Bl) =P(AnBl) + P(BnBl) = P(A) - P(Bl/A) + P(B) - P(BL/B) =

2 1 1 2 1 2 542 7
=3 3t3 5 s =5 = = 04667
b)
P=P(R)=P(ANR)+P(BNR)=P(A)-P(R/A) + P(B)-P(R/B) =
=211 0=240=2=0,1333.
3 5 3 15 15 T
c)
12
_ _ P(BNBY _ P(B)-P(BI/B) _ 35 _ 2 _
P=PB/B) =~ 5= o = 7 = =0,2857.
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6°) Sea A, B, C, D, E y F sucesos de un determiesagderimento aleatorio.

a) Sabemos que(A4) =0,5; P(AUB) = 0,7y P(An B) = 0,4. Halla la probabili-
dad de que ocurra B.

b) Sabemos que(C) = 0,4; P(D) = 0,3y P(C U D) = 0,5. Halla la probabilidad de
que ocurra C sabiendo que no ocurre D.

¢) Sabemos quB(E) = 0,6; P(F) = 0,8, y que los sucesos E y F son independientes.
Calcula la probabilidad de que no ocurran ningustod dos sucesos.

a)
Datos: P(A) = 0,5; P(AUB) = 0,7y P(AN B) = 0,4.
P(AUB) = P(A) + P(B) — P(ANB) =
= P(B) =P(AUB)—P(A)+P(ANB)=0,7—0,5+ 0,4 = P(B) = 0,6.

b)
Datos: P(C) = 0,4; P(D) = 0,3y P(CUD) = 0,5.

. =\ _ P(cnD) _ P(C)-P(CND) *
P = P(C/D) - P(D) - 1-P(D) ( )
C
P(CuD)=P(C)+P(D)—-P(CNnD)= CnD=C-(CnD)

= P(CND)=P(C)+P(D)+P(CUD)=04+03—05=0,2.

Sustituyendo el valor obtenido en (*):

04-0,2 _ 0,2

P=P(C/D)=——==—=0,2857.

c)
Por ser sucesos independientes se cumple q % /
P(E)-P(F)=P(ENF),porlo cual: é %

P(ENF)=0,6-08=0,48. P e o)
P(ENF)=1-P(EUF)=1—-[P(E)+P(F)—P(ENF)] =
=1-(0,6+0,8-10,48)=1-0,92 = 0,08.
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7°) En un test de empatia el 40 % de la poblaci@Gm@aada obtuvo un resultado infe-
rior a 4 puntos. Sabemos que el resultado delkstgae una distribucion normal de
madia 4,8 puntos.

a) Calcula la desviacién tipica de la distribucion.

b) Si la desviacion tipica es 3,14 puntos, ¢ qué pieiin es superada Unicamente por
el 35 % de la poblacion?

c¢) Si la desviacion tipica es 3,14 puntos ¢ qué ptajede la poblacion tiene un re-
sultado que se diferencia de la media en menogdatds?

a)
Datos:P(X <4)=0,4; u=48.

Tipificando la variableZ = % =

4—-4.,8

P(X<4)=0,4:>P(Z<T):0,4; P(Z<—0,8

g

) =04
P(ZZ%S)=O,4; 1—P(Z<°Uﬁ)=o,4; P(Z<°7f)=o,6.

Mirando en la tabl&/(0, 1) de manera inversa, al valor 0,6 le corresponde:

0,5984 — — — 0,25) 42— — — 0,01 oas
0,6026 — — — 0,26} 16— — — —x } =x = 0,004.

42
98 _0254; 0 =22 = 5 =315,
o 0,254 _—

b)
Siendop la puntuacion que supera el 35 % de la poblas®tienen los siguien-
tes datos:

P(X<B)=1-035=065 u=48; o=314.

Tipificando la variableZ = % f-48

B—4,8
3,14

P(X < B) =0,65; P (Z < ) = 0,65.

Mirando en la tabl&/ (0,1) de manera inversa, al valor 0,65 le corresponde:

0,6480 — — — 0,38} 37 ——-0,01

0,20 _
0,6517 — —-—0,39 20 — — — —x }:x—?—0,00S.



B—4,8
3,14

=0,385; f —4,8=0,385-3,14=1,209 = f = 6.

X—-4,8

Datos: u = 4,8; o = 3,14. Tipificando la variableZ = R

P=P(28<X<68) =P (2'8‘4'8 <7< 6'8‘4'8) —p (‘—2 <7< L) _

3,14 - 3,14 3,14 — — 3,14

= P(—0,64 <7 <0,64)=P(Z<064)—[1—P(Z<0,64)]=
=P(Z<064)—1+P(Z<064)=2-P(Z<0,64)—1=2-0,7389—1=

=1,4778 -1 = 10,4778 = 47,78 %.
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8°) El gasto que realizan los jévenes de una déetada ciudad durante un fin de se-
mana es una variable aleatoria que sigue unalistéin normal de medjadescono-
cida y desviacion tipica 6 puntos.

a) Se toma una muestra aleatoria simple, y se obtjare| intervalo de confianza
para la media 24,47; 26,43) con un nivel del confianza del 95 %. Calcula ébva
de la media muestral y el tamafio de la muestradaleg

b) Se ha seleccionado otra muestra de tamafio 4®g@meary. Calcula el error ma-
ximo admisible cometido para dicha estimacion comivel de confianza del 97 %.

a)

= 12% = 144.

b)

[ 264372447 _ 196 _ 0,98. ¥ = 244742643 _ 509 25,45,
2 2 2 2 e ek
Para un nivel de confianza del 95 % es:
1-a=095 > a=1-095=0,05 - Za = Zo,25 = 1,96.
(1-0,025=0,9750 - z =1,96).
Datos:o = 6; zz =1,96; E = 0,98.
2

. o o o\ 2 6 \2
SlendOE—Z%'\/—H = Tl—Z%'E =>Tl—(Z%'E) —(1,96&) =

El tamano minimo de la muestra tiene que ser de 144 joévenes.

Para un nivel de confianza del 97 % es:

1-a=097 » a=1-097=0,03 > za = 9055 = 2,17.
(1—10,015 = 0,9850 — z = 2,17).

Datosn =49; o0 =6; za« = 2,17.
2

6

E = za- T

=217 =217 - § - E = 1,86.

N|R

3o
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